
2020 年北京市大兴区小升初数学考试试卷真题(北京版)

题号 一 二 三 四 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．下列图形中，对称轴条数最多的是（ ）。

A． B． C． D．

2．在甲、乙、丙、丁四个盒子里，分别装入 10、15、20、25个球。这些球除了颜色外

完全相同，且每个盒子里都有 5个黄球。王林想从其中一个盒子里摸出一个黄球，从

（ ）中摸球，摸到黄球的可能性最大。

A．甲盒 B．乙盒 C．丙盒 D．丁盒

3．下面几组相关联的量中，成正比例关系的是（ ）。

A．长方形的长一定，它的宽与面积 B．一个人的年龄和身高

C．一根绳子，已用长度和未用长度 D． 20xy  ， x和 y

4．一个三角形，三个内角度数的比是 1∶2∶3，这个三角形是（ ）。

A．锐角三角形 B．直角三角形 C．钝角三角形 D．等边三角形

5．在一次考试中，小明语文、数学、英语三科成绩的平均分是 93分。其中语文是 92

分，英语是 94分，数学是（ ）分。

A．93 B．94 C．95 D．96

6．“哥德巴赫猜想”被誉为“数学皇冠上的明珠”，内容是“任何大于 2的偶数都可以表示

成两个质数之和”。下面所举的四个例子，符合哥德巴赫猜想的是（ ）。

A．6＝1＋5 B．7＝2＋5 C．10＝3＋7 D．12＝4＋8

7．两个完全一样的梯形可以拼成一个平行四边形。拼好的平行四边形底是 16厘米，高

是 10厘米。其中一个梯形的面积是（ ）平方厘米。

A．320 B．160 C．80 D．40

8．小林用几个 1立方厘米的正方体木块摆了一个模型，下面是从不同方向看到的图形。
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这个模型的体积是（ ）立方厘米。

A．9 B．7 C．6 D．4

9．二十四节气是中国古代劳动人民长期经验积累的结晶，它与白昼时长密切相关。春

分、秋分时，昼夜时长大致相等。夏至时，白昼时长最长。下图是一年中部分节气所对

应的白昼时长示意图。在下列四个节气中，（ ）的白昼时长超过了 13小时。

A．立春 B．小满 C．秋分 D．冬至

10．一个圆柱侧面展开后是正方形，这个圆柱的底面半径与高的比是（ ）。

A．1∶π B．1∶2π C．π∶1 D．2π∶1

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、填空题

11．国家体育总局冬季运动管理中心综合训练馆“冰坛”是 2022年北京冬奥会北京赛区

的两个新建冰上项目场馆之一。“冰坛”总建筑面积是三万三千二百二十平方米，主体建

筑高度为 30米。横线上的数写作( )平方米，把它改写成以“万”为单位的数是

( )万平方米。

12．12和 28的最大公因数是( )；8和 9的最小公倍数是( )。

13．雷神山医院的水处理工艺标准很高，经过反复研究项目地基基底采用新型的 HDPE

防渗膜。HDPE防渗膜具有很高的防渗系数及良好的耐热性和耐寒性，其使用环境温度

为高温零上 110℃，低温零下 70℃。零上 110℃，记作﹢110℃；零下 70℃，记作

( )℃。

14．食堂买来 a袋大米，每袋 50千克，已经吃了 b千克，还剩( )千克。当 a＝40，

b＝800时，还剩( )千克。www.xsc.cn
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15．一种冷藏车，车厢是长方体的，从里面量，长是 3米，宽是 2.2米，高是 2米，车

厢的容积是( )立方米。

16．下图中长方形的长是 20厘米，涂色部分的面积是( )平方厘米。

17．某场演出的门票有两种，一种每张售价 40元，另一种每张售价 60元。王叔叔买了

10张票，一共用去 540元。他买售价 40元的票( )张，售价 60元的票( )

张。

18．按图中的方式摆棋子，摆第 5个图案需要( )枚棋子，摆第 n个图案需要

( )枚棋子。

19．2020年初，一场突如其来的疫情打破了原有的教学秩序。为了有序推进疫情条件

下的教育教学工作，确保完成 2020年春季学期教育教学任务，自 4月 13日起，北京市

中小学 12个年级所有学科全部启动线上教学，部分学科市级提供示范性课程资源，通

过“空中课堂”提供给大家使用。某机构对学生通过哪种途径收看“空中课堂”进行了抽样

调查，工作人员根据调查的结果，正在绘制统计图。

①一共调查了( )人。

②通过歌华有线收看“空中课堂”的占全部的( )%。

③通过腾讯教育收看“空中课堂”的占全部的( )%，有( )人。

④通过其他途径收看“空中课堂”的有( )人。
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评卷人 得分

三、脱式计算

20．计算。

13×24－260 9.6÷2.4＋7.8

3 337 63
20 20

  
3 1 5 2
4 2 12 5

    
 

4 1 520
7 3 6
        

评卷人 得分

四、解答题

21．按要求填一填、画一画。

①下图中，用数对表示点 A的位置是  4,5 ，则点 B的位置是（ ），点 C的位置

是（ ）。

②画出图中三角形向右平移 3格后的图形。

22．京沪高速公路全长 1260千米。甲、乙两辆汽车分别从北京和上海同时出发，相向

而行，行驶 6.3小时相遇。甲车每小时行 105千米，乙车每小时行多少千米？

23．每年的 4月 23日是“世界读书日”。今年的这一天，张强从网上买了两本书，原价

分别是 45元和 36元，所有图书一律八折，免邮费。张强买这两本书一共花了多少元？

24．我国“神舟十号”载人飞船着陆在内蒙古的四子王旗．在一幅比例尺是 1:15000000

的地图上，量得四子王旗与北京的距离大约是 3cm，这两地之间的实际距离大约是多少

千米？

25．一个圆锥形铁质零件，底面积是 30平方厘米，高是 12厘米。如果每立方厘米铁的

质量是 7.8克，这个零件的质量是多少克？

26．长江三峡水库总库容约为 393亿立方米，比黄河刘家峡水库总库容的 6倍还多 51

亿立方米。刘家峡水库总库容大约是多少亿立方米？（用方程解答）
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答案第 1页，共 12页

参考答案：

1．D

【解析】

【分析】

一个图形沿一条直线对折，直线两旁的图形完全重合，这样的图形叫做轴对称图形，折痕所

在的直线就是对称轴。

【详解】

A． 有 4条对称轴；

B． 有 6条对称轴；

C． 有 3条对称轴；

D． 有无数条对称轴；

故答案为：D。

【点睛】

明确轴对称图形的特点是解答本题的关键。

2．A

【解析】

【分析】

因为黄球数量相等，盒子里球的总数量越少摸到黄球的可能性越大，据此分析。

【详解】

10＜15＜20＜25，从甲盒中摸到黄球的可能性最大。

故答案为：A

【点睛】

可能性的大小与事件的基本条件和发展过程等许多因素有关。当条件对事件的发生有利时，

发生的可能性就大一些。

3．A

【解析】

【分析】
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答案第 2页，共 12页

商一定的两个数量成正比例关系，据此解题即可。

【详解】

A．面积÷宽＝长，当长一定时，面积和宽成正比例关系；

B．一个人的身高和年龄有一定关系，但是没有乘积关系，所以二者不成比例关系；

C．已用长度＋未用长度＝总长度，所以已用长度和未用长度不成比例关系；

D． 20xy  ， x和 y 成反比例关系。

故答案为：A

【点睛】

本题考查了正比例，明确正比例的意义和特征是解题的关键。

4．B

【解析】

【分析】

用三角形内角和除以总份数，求出每份是多少度，再乘最大角对应的份数，求出最大角的度

数，再进行判断即可。

【详解】

180°÷（3＋2＋1）×3

＝180°÷6×3

＝90°

故答案为：B。

【点睛】

求出每份是多少度是解答本题的关键。

5．A

【解析】

【分析】

通过三科成绩的平均分求出三科的总分，用总分分别减去语文和英语的成绩，就是数学成绩。

【详解】

93×3＝279（分）

279－92－94

＝93（分）

故答案选：A
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答案第 3页，共 12页

【点睛】

灵活运用公式：平均数＝总数÷份数，这是解决此题的关键。

6．C

【解析】

【分析】

是 2的倍数的数叫做偶数（0也是偶数）；只有 1和它本身两个因数的数叫做质数，据此定

义即可作出选择。

【详解】

A．6＝1＋5中 1既不是奇数也不是偶数，不符合；

B．7＝2＋5中 7不是偶数，不符合；

C．10＝3＋7中 10是大于 2的偶数，3和 7都是质数，符合；

D．12＝4＋8中 4和 8都是合数，不符合。

故答案选：C

【点睛】

掌握偶数、质数的定义，理解好“任何大于 2的偶数都可以表示成两个质数之和”的意思，这

是解决此题的关键。

7．C

【解析】

【分析】

拼成的平行四边形面积是梯形面积的 2倍，用底×高，求出平行四边形面积，除以 2即可。

【详解】

16×10÷2＝80（平方厘米）

故答案为：C

【点睛】

关键是掌握梯形面积推导过程，梯形面积＝（上底＋下底）×高÷2。

8．D

【解析】

【分析】

从上面看，这个立体图形共有一行；从前面看，这个立体图形共有两层，底层有三个小正方

体，顶层靠右有一个小正方体；从左面看，这个立体图形共有一列，如图：
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答案第 4页，共 12页

【详解】

根据题图可知，这个立体图形由 4个小正方体组成，这个模型的体积是 4立方厘米；

故答案为：D。

【点睛】

解答本题的关键是根据三视图确定这个立体图形的结构，从而再进一步解答。

9．B

【解析】

【分析】

观察统计图，找到相应节气，再找到对应白昼时长即可。

【详解】

A．立春白昼不到 11小时；

B．小满白昼超过 14小时；

C．秋分白昼不到 13小时；

D．冬至白昼不到 10小时。

故答案为：B

【点睛】

折线统计图不仅能看清数量的多少，还能通过折线的上升和下降表示数量的增减变化情况。

10．B

【解析】

【分析】

一个圆柱侧面展开后是正方形，则这个正方形的边长就是圆柱的底面周长和高，设这个正方

形的边长为 1，则底面周长是 1，高是 1。先求出底面半径，底面半径＝周长÷（2π）；再写

出底面半径和高的比；最后化简。

【详解】

设这个正方形的边长为 1，则

底面半径：1÷（2π）＝
1
2
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答案第 5页，共 12页

1
2

∶1＝1∶2π

故答案为：B

【点睛】

此题考查了圆柱的侧面展开图，明确正方形与圆柱体之间的关系是解题关键。

11． 33220 3.322

【解析】

【分析】

（1）根据整数的写法，从高位到低位，一级一级地写，哪一个数位上一个单位也没有，就

在那个数位上写 0，即可写出此数；

（2）改写成用“万”作单位的数，就是在万位数的右下角点上小数点，然后把小数末尾的 0

去掉，再在数的后面写上“万”字。

【详解】

（1）三万三千二百二十 写作：33220

（2）33220＝3.322万

【点睛】

本题主要考查多位数的写法和改写，改写时要注意带计数单位。

12． 4 72

【解析】

【分析】

全部共有的质因数（公有质因数）相乘的积就是这几个数的最大公因数。

两数互质，最小公倍数是两数的积。

【详解】

12＝2×2×3

28＝2×2×7

2×2＝4

8×9＝72

【点睛】

关键是灵活计算两个数的最大公因数和最小公倍数。

13．﹣70
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答案第 6页，共 12页

【解析】

【分析】

比 0小的数是负数，写负数时先写负号，后面按整数写法继续写。

【详解】

零上 110℃，记作﹢110℃；零下 70℃，记作﹣70℃。

【点睛】

关键是认识正负数，掌握正负数的写法。

14． 50a－b 1200

【解析】

【分析】

根据题意，剩下的重量＝每袋大米的重量×袋数－吃掉的重量，然后把 a和 b的数值代入即

可解答。

【详解】

根据分析，剩下的重量＝（50a－b）千克

50×40－800

＝2000－800

＝1200（千克）

【点睛】

此题主要考查学生对字母表示数的应用和代数求值的解答。

15．13.2

【解析】

【分析】

据公式：长方体的容积＝长×宽×高，代入数据计算即可。

【详解】

3×2.2×2

＝6.6×2

＝13.2（立方米）

【点睛】

掌握长方体的容积计算方法，这是解决此题的关键。

16．157
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答案第 7页，共 12页

【解析】

【分析】

从图中可知，长方形长的一半就是圆的半径，涂色部分的面积就是半圆的面积，据圆的面积

公式，即可求出图中涂色部分的面积，

【详解】

20÷2＝10（厘米）

3.14×（10×10）÷2

＝3.14×100÷2

＝314÷2

＝157（平方厘米）

【点睛】

理解图中长方形长的一半就是圆的半径，涂色部分的面积就是半圆的面积，这是解决此题的

关键。

17． 3 7

【解析】

【分析】

假设全买的 60元的票，应该需要 60×10元，实际花费要少，因为每张 40元的票都算成了

60元，每张多算 60－40元，求出多出的钱数包含多少 60－40元就买了几张 40元的票，总

票数－40元的张数＝60元的张数。

【详解】

（60×10－540）÷（60－40）

＝（600－540）÷20

＝60÷20

＝3（张）

10－3＝7（张）

【点睛】

本题考查了鸡兔同笼的解题方法，一般采用假设法，即假定全部只数都是鸡或者都是兔，算

出假定情况下的足数和实际的足数和、足数差，然后推算出鸡和兔的只数。

18． 17 3n＋2

【解析】
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答案第 8页，共 12页

【分析】

观察可知，需要的棋子数量＝图案编号×3＋2，据此分析。

【详解】

5×3＋2

＝15＋2

＝17（枚）

n×3＋2＝3n＋2（枚）

【点睛】

数和图形的规律是相对应的，图形的排列有什么变化规律，数的排列就有相应的变化规律。

19． 480 30 5 24 72

【解析】

【分析】

（1）用 240除以 50%，即可求出调查的总人数；

（2）用 144除以总人数再乘 100%，即是通过歌华有线收看“空中课堂”的占全部的百分之几；

（3）用单位“1”分别减去歌华有线、其他、北京数字学校的百分率之和，即是腾讯教育收看

“空中课堂”的占全部的百分之几；再用它的百分率乘总人数，即可求出腾讯教育的人数；

（4）用总人数乘其他的百分率，即可求出其他的人数。

【详解】

（1）240÷50%＝480（人）

（2）144÷480×100%

＝0.3×100%

＝30%

（3）1－（50%＋30%＋15%）

＝1－95%

＝5%

480×5%＝24（人）

（4）480×15%＝72（人）

【点睛】

掌握条形统计图和扇形统计图的特点，并能从中找到相关的信息，灵活运用百分率知识，这

是解决此题的关键。
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答案第 9页，共 12页

20．52；11.8

15；1；30

【解析】

【分析】

13×24－260，先算乘法，再算减法；

9.6÷2.4＋7.8，先算除法，再算加法；

3 337 63
20 20

   ，利用乘法分配律进行简算；

3 1 5 2
4 2 12 5

    
 

，前边先利用乘法分配律进行简算，再从左往右算；

4 1 520
7 3 6
        

，先算加法，再算乘法，最后算除法。

【详解】

13×24－260

＝312－260

＝52

9.6÷2.4＋7.8

＝4＋7.8

＝11.8

3 337 63
20 20

  

 3= 37 63
20

 

3= 100
20



=15

3 1 5 2
4 2 12 5

    
 
3 12 1 12 2=
4 5 2 5 5
   

9 6 2=
5 5 5
 

=1

4 1 520
7 3 6
        
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4 7=20
7 6
    
2=20
3



=30

21．①（6，2）；（4，2）

②见详解

【解析】

【分析】

①数对中第一个数字表示列，第二个数字表示行，由此写出 B、C的位置即可；

【详解】

①B的位置是（6，2），点 C的位置是（4，2）；

②如图：

【点睛】

熟记数对表示位置的特点，做平移后图形时，一定要注意平移的方向、平移的距离。

22．95千米

【解析】

【分析】

相遇问题中，路程＝甲行驶的路程＋乙行驶的路程，路程＝速度×时间，题干中已知全程长

及甲的速度、时间，可设乙速度为未知数，列式解出未知数，即可求出乙的速度，据此可得

出答案。

【详解】

解：设乙车每小时行 x千米。据题意得：

105 x) 6.3 1260  （
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105 200x 

95x 

答：乙车每小时行 95千米。

【点睛】

本题主要考查的是相遇问题及列方程解决实际问题，解题的关键是全程是甲和乙行程的总和。

23．64.8元

【解析】

【分析】

将两本书的原价加起来×折扣即可。

【详解】

（45＋36）×80%

＝81×0.8

＝64.8（元）

答：张强买这两本书一共花了 64.8元。

【点睛】

关键是理解折扣的意义，几折就是百分之几十。

24．450千米

【解析】

【详解】

解：设这两地之间的实际距离大约是 x cm．

1:15000000＝3:x

x＝45000000

45000000cm＝450km

25．936克

【解析】

【分析】

根据“ 1 V sh
3

 ”求出圆锥的体积，再乘每立方厘米铁的质量即可。

【详解】

30×12×
1
3
×7.8
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＝360×
1
3
×7.8

＝936（克）；

答：这个零件的质量是 936克。

【点睛】

熟练掌握圆锥的体积计算公式是解答本题的关键。

26．57亿立方米

【解析】

【分析】

设刘家峡水库总库容大约是 x亿立方米，则长江三峡水库总库容大约是 6x＋51亿立方米，

根据长江三峡水库总库容不变，列方程解答即可得刘家峡水库总库容。

【详解】

解：设刘家峡水库总库容大约是 x亿立方米。

6x＋51＝393

6x＝393－51

6x＝342

x＝57

答：刘家峡水库总库容大约是 57亿立方米。

【点睛】

本题考查了列方程解应用题，关键是根据数量信息找出等量关系式列方程。ww
w.
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c.
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